

Вещие сны несут в себе неизвестную нам информацию о различных событиях. Они или раскрывают какие-то тайны, или предупреждают о надвигающихся катастрофах.

Жуткая галлюцинация

В мире нередко происходят странные события, не имеющие рационального объяснения. Но даже среди них иногда выделяются уникальные и единственные в своём роде случаи. Около трёх часов утра 29 августа 1883 года редактор отдела новостей бостонской газеты «Глоб» Эдуард Сэмсон встал с продавленного дивана в комнате художников редакции и попытался стряхнуть с себя пережитый во сне кошмар. Только был ли это сон? Повесив мокрую от пота рубашку на спинку стула, он полил себе на голову воды из графина и сел обдумать, насколько возможно то, что ему привиделось. В его ушах всё ещё звучали вопли обречённых на смерть. Словно откуда-то сверху, странным образом защищённый от царившего вокруг ужаса, он ясно наблюдал происходящую перед ним страшную картину катастрофы. Просидев несколько минут, Сэмсон зажёл свечу и начал подробно описывать увиденный как наяву кошмар.

Катаклизм на Праломе

Громовые раскаты сотрясали небо и землю. Тысячи обезумевших от ужаса туземцев острова Праломе, близ Явы, бежали к морю, спасаясь от потока кипящей лавы, извергаемой вулканом позади них. Но они оказались в ловушке — впереди перед ними было кипящее море. Тысячи людей были смыты чудовищными грязевыми потоками. Гигантские волны швыряли корабли словно щепки. В завершение катаклизма прогремел взрыв, уничтоживший остров Праломе, оставив от него только огнедышащий кратер среди кипящего моря. Оставив свои записи на столе, с пометкой на полях «Важно», Сэмсон ушёл

домой. Утром редактор посчитал, что эта новость была принята ночью по телеграфу, и напечатал записи с большой «шапкой» на всю первую страницу, а также отправил статью по телеграфу в Нью-Йорк. Оттуда через Ассошиэтед Пресс она разошлась по всей стране. Десятки главных газет Чикаго, Сан-Франциско и других городов на первых полосах напечатали новость о величайшей в мире катастрофе — не зная, что она основана лишь на кошмарном видении репортёра. С той далёкой части света, где якобы произошла трагедия, не было никаких сообщений. Сэмсон не мог ничего придумать в продолжение к статье. А острова с названием Праломе в книгах и на географических картах в библиотеке Бостона не нашли. Издатель «Глоб» вызвал Сэмсона «на ковёр», потребовав объяснений, тогда автор признался, что и не собирался отдавать заметку в печать.

А поутру они проснулись

Сэмсона немедленно уволили, но это не решило проблемы. Перед десятками газет встала задача объясниться с читателями, ставшими жертвами обмана. Бостонская «Глоб» подготовила опровержение, опасаясь стать посмешищем для конкурентов, не попавшихся на удочку «великой катастрофы». Но тут на западные берега США нахлынули необычайно высокие волны. Начали поступать обрывочные сведения о чём-то необычном, происходящем в Индийском океане. В Индонезии и Индии целые области были затоплены, погибло множество людей. Газеты напечатали поступившую информацию, решив подождать с извинениями за мистификацию. Стало ясно, что произошло что-то



Так извержение вулкана Кракатау представляли художники начала XIX века

ужасное. Из Австралии пришло сообщение, что где-то на севере воздух сотрясается от звуков тяжёлой канонады. На западное побережье всего Американского континента накатились огромные приливы – величайшие в мировой истории океанские волны обошли вокруг всей Земли. В порты Индии стали приходить потрёпанные корабли. Стало известно, что в Зондском проливе произошло извержение вулкана Кракатау. Это была мировая сенсация, одна из величайших новостей, и все газеты жадно использовали её, увеличивая тиражи, наживаясь на нездоровом интересе людей к чужому горю. Сэмсона вернули в штат редакции. Газета «Глоб» бросила своё опровержение в корзину и стала регулярно печатать ежедневно поступающие отчёты о великой трагедии.

Мистическое совпадение

Живые и страшные события, привидевшиеся Эдуарду Сэмсону, действительно происходили на другой стороне планеты, когда он лежал

своей редакции на диване. Кракатау начал реветь и корчиться 27 августа 1883 года, на следующий день взорвался, а утром 29-го погрузился в кипящие воды Зондского пролива. Взрыв сотряс всю планету, во всём мире изменилось бариметрическое давление, звуковая волна обожала земной шар трижды. Остров вместе с многочисленным населением был уничтожен. Извержение вулкана было буквально мировым потрясением, самой мощной катастрофой в истории человечества. Описание кошмарного видения Сэмсона в точности совпадало с событиями, но он почему-то назвал гибнувший остров Праломе. На самом деле погиб остров Кракатау, одноимённый с вулканом.

В истории журналистики эта история является, вероятно, самой странной. Много лет спустя Сэмсону, уже ставшему стариком, Голландское историческое общество прислало в подарок старинную кофту, на которой остров Кракатау был назван своим туземным именем, не употребляемым уже почти 150 лет, – именем Праломе! ■